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Haøm hoài quy toång theå (PRF) 




1 
– Heä soá töï do 


1

cho bieát giaù trò TB cuûa bieán

phuï thuoäc (Y) baèng bao nhieâu

khi taát caû caùc bieán ñoäc laäp X
j

ñeàu baèng 0.




j

(j = 2, 3, . . . k) cho bieát TB

cuûa Y seõ taêng (giaûm) bao

nhieâu ñôn vò khi X
j

taêng (hay

giaûm) 1 ñôn vò,


j
(j = 2, 3, . . . k) - Heä soá hoài

quy rieâng cuûa bieán X
j



1- Heä soá xaùc ñònh:
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Xeùt 2 moâ hình sau:
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Ta khoâng theå so saùnh R
2

cuûa

hai moâ hình treân ñöôïc.

So saùnh giaù trò R
2
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2- Heä soá xaùc ñònh coù hieäu chænh



 Moâ hình hoài qui 2 bieán

(Y vaø X
2
) ta tính ñöôïc:

R
2

= 0,80425

212
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= 0,78467

Thí duï 4.1:
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Ñoái vôùi haøm 3 bieán :

Theâm bieán giaûi thích 

môùi (X
3
) vaøo MH.

= 0,9605



= 0,9605 > 0,78467
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 Ta tieán haønh kieåm ñònh giaû

thieát: H
0
: 

3
= 0 ; H

1
: 

3
 0

37941,0

560152,2

)ˆ(se

ˆ

3

3





t = = 6,748

Töùc      coù taêng leân



Vì t > t
0,025 

(9) = 2,262 neân ta 

baùc boû giaû thieát H
0
. 

Vaäy vieäc theâm bieán chi phí

quaûng caùo (X
3
) vaøo moâ

hình laø caàn thieát.



3- Khoaûng tin caäy cuûa 

caùc heä soá hoài qui

 t/2
(n-k).se(    ) 

j
̂

j
̂



Thí duï 4.1:

Vôùi soá lieäu cho ôû thí duï 4.1, tìm

khoaûng tin caäy cuûa 
2

vaø 
3
vôùi

heä soá tin caäy 95%?

Giaûi:

Vôùi heä soá tin caäy 1   = 95%

  = 5%  /2 = 0,025



Tra baûng phaân phoái Student ta ñöôïc 

t/2
(n-3) = t

0,025 
(9) = 2,262

Khoaûng tin caäy cuûa 
2
:

469148,0262,264951,4 

Hay:

(3,588 < 
2

< 5,711)



Khoaûng tin caäy cuûa 
3
:

379407,0262,2560152,2 

Hay:

(1,702 < 
3

< 3,418)



4- Kieåm ñònh g.thieát veà 

heä soá hoài qui

Ñeå kieåm ñònh giaû thieát:

Coù theå söû duïng moät trong 

3 phöông phaùp sau:

H
0
: 

j
= B

0
; H

1
:

j
 B

0  
(j = 1, 2, . . . k)

Vôùi möùc yù nghóa 



Ph.phaùp khoaûng tin caäy

Ph.phaùp kieåm ñònh möùc 

yù nghóa

Ph.phaùp kieåm ñònh baèng 

p-value



Thí duï: 

Vôùi soá lieäu cho ôû thí duï 4.1

Duøng Eviews ta coù keát

quaû:





5- K.ñònh g.thieát ñoàng thôøi

Xeùt giaû thieát:

Giaû thieát treân töông ñöông 

vôùi giaû thieát:

H
0
: R

2
= 0

H
0
: 

2
= 

3
= . . . = 

k
= 0



Qui taéc kieåm ñònh:

* Tính:

•* Neáu F > F(k-1, n-k) thì baùc 

boû H
0
.

•* Neáu F  F(k-1, n-k) 

•thì chaáp nhaän H
0
.
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 Vôùi soá lieäu cho ôû thí duï 4.1



7- Ma traän töông quan

 Vôùi soá lieäu cho ôû thí duï 4.1



X2 X3 Y

X2 1.00000 0.478766 0.89680

X3

Y

0.7842931.00000

1.000000.7842930.89680

0.478766



Heát chöông 4



Y = X + U

Daïng ma traän:

Trong ñoù:
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2- Caùc giaû thieát cuûa moâ hình

 E(U
i
.U

j
) =

 E(U
i
) = 0  (i)

hay E(UU
T
) = 2

I

0       (i  j)

2
(i = j)



 X
2
, X

3
, . . . , X

k
ñaõ ñöôïc xaùc

ñònh hay ma traän X ñaõ xaùc

ñònh.

 Khoâng xaûy ra hieän töôïng

coäng tuyeán giöõa caùc bieán giaûi

thích hay haïng cuûa ma traän X

baèng k.

 U
i
 N(0, 2

)



3- Öôùc löôïng caùc tham soá

kiki221i
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Daïng ma traän: 

Haøm hoài quy maãu coù daïng:

Y = X    + e̂
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=



= (X
T
X)

-1
X

T
Y̂

Trong ñoù ma traän (X
T
X) 

coù daïng nhö sau:





































2

kii3kii2kiki

kii2i3i2

2

i2i2

kii3i2

XXXXXX

..................

XX...XXXX

X...XXn

X
T
X =

Thí duï:

Soá lieäu quan saùt cuûa moät maãu

cho ôû baûng döôùi ñaây:
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Trong ñoù:

Y laø löôïng haøng baùn ñöôïc cuûa 

moät loaïi haøng (taán/thaùng)

X
2 
laø thu nhaäp cuûa ngöôøi tieâu 

duøng (trieäu ñ/naêm)

X
3 
laø giaù baùn (ngaøn ñ/kg)

Tìm haøm hoài quy tuyeán tính

maãu cuûa Y theo X
2

vaø X
3 .



Giaûi:

Töø baûng soá lieäu ñaõ cho ta tính 

ñöôïc caùc toång:
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Haøm hoài quy tuyeán tính maãu

cuûa Y theo X
2

vaø X
3
laø:



 Ph.phaùp k.ñ baèng k.tin caäy

Caàn kieåm ñònh giaû  thieát:

H
0
: 

j
= B

0
; H

1
:

j
 B

0

vôùi möùc yù nghóa 

* Tröôùc heát ta tìm khoaûng tin

caäy vôùi ñoä tin caäy (1-  ) cho 
j

.

Chaúng haïn khoaûng naøy laø (
1
, 

2
)



ª Neáu B
0
 (

1
, 

2
) 

thì chaáp nhaän gt H
0
.

ª Neáu B
0
 (

1
, 

2
)

thì baùc boû gt H
0
.



 Ph.phaùp k.ñ möùc yù nghóa:

Ñeå KÑ giaû thieát:

* Tính

t = (     - B
0
)/se(    )

H
0
: 

j
= B

0
; H

1
:

j
 B

0

vôùi möùc yù nghóa 

j
̂

j
̂



* Vôùi möùc yù nghóa , tra

baûng (hoaëc duøng haøm TINV

trong Excel) ñeå tìm t/2
(n-k)

* Neáu t > t/2
(n-k) thì baùc 

boû giaû thieát H
0
.

* Neáu t  t/2
(n-k) thì chaáp 

nhaän giaû thieát H
0
.



p-value = P( T > t) 

 Ph.phaùp k.ñ baèng p-value

Caùc phaàn meàm K.teá löôïng 

ñeàu tính saün  p-value

Kieåm ñònh gæa thieát:

H
0
: 

j
= 0; H

1
:

j
 0

vôùi möùc yù nghóa 



11- Döï baùo

Döï baùo giaù trò trung bình:

Cho X
2

= X
0

2
; X

3
= X

0

3
; . . . , X

k
= X

0

k
, 

caàn döï baùo giaù trò TB cuûa bieán 

phuï thuoäc, töùc döï baùo:

E(Y/X
0
) = 

1
+ 

2
X

0

2
+ . . . + 

k
X

0

k



Döï baùo ñieåm (öôùc löôïng ñieåm) 

cuûa E(Y/X
0
) laø      .

Döï baùo khoaûng cuûa E(Y/X
0
)

tính theo coâng thöùc:
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Döï baùo giaù trò caù bieät:

Ta tìm döï baùo khoaûng cho giaù

trò cuûa bieán phuï thuoäc Y khi

X = X
0

vôùi ñoä tin caäy 1  ,

töùc tìm khoaûng tin caäy cho Y
0



Döï baùo khoaûng cuûa Y
0

vôùi

ñoä tin caäy (1 ) laø:

)ŶY(se).kn(tŶ
002/0




Trong ñoù:

)ŶYvar()ŶY(se
0000





  2

000
ˆŶvar)ŶYvar( 

Thí duï:

Vôùi soá lieäu cho ôû thí duï 4.1, haõy

döï baùo d.soá baùn tr.b cuûa moät khu

vöïc baùn haøng khi chi phí chaøo

haøng laø 165 trieäu ñ/naêm vaø chi

phí quaûng caùo laø 200 trieäu ñ/naêm

vôùi ñoä tin caäy 95%.



Giaûi:

Duøng Eviews, ta tính ñöôïc:

= 1607,388 ;

se(    ) = 25,2017;
0

Ŷ

0
Ŷ

t
0.025

(9) = TINV(0.05,9)

= 2,26216.



Vaäy döï baùo khoaûng cho

doanh soá baùn trung bình

cuûa moät khu vöïc baùn haøng

vôùi ñoä tin caäy 95% laø:

1607,338  2,26216  25,2017 

hay

(1550,328 < E(Y/X
0
) < 1664,3483)



III. MỘT SỐ DẠNG HÀM

• 1- Haøm saûn xuaát 

Cobb – Douglas:

Yi = 1X2i
2 X3i

3eUi

• trong ñoù:   

• Y- saûn löôïng; X2 - löôïng lao ñoäng;

• X3 - löôïng voán;   Ui - sai soá ng.nhieân



lnY
i
= ln

1
+ 

2
lnX

2i
+ 

3
lnX

3i
+ U

i

= 
0 
+ 

2
lnX

2i
+ 

3
lnX

3i
+ U

i

(haøm hoài qui tuyeán tính

loâgarit)

Loâgarit caû hai veá, ta ñöôïc:



Ñaëc ñieåm cuûa haøm Cobb- Douglas

 
2

laø heä soá co giaõn cuûa saûn

löôïng ñoái vôùi lao ñoäng, noù cho

bieát saûn löôïng taêng (hay

giaûm) bao nhieâu % khi löôïng

lao ñoäng taêng (giaûm) 1%, vôùi

ñ.kieän löôïng voán khoâng ñoåi.



lnY
i
= ln

1
+ 

2
lnX

2i
+ 

3
lnX

3i
+ U

i

= 
0 
+ 

2
lnX

2i
+ 

3
lnX

3i
+ U

i

(haøm hoài qui tuyeán tính

loâgarit)

Loâgarit caû hai veá, ta ñöôïc:



 
3

laø heä soá co giaõn cuûa saûn

löôïng ñoái vôùi voán, noù cho

bieát saûn löôïng taêng (hay

giaûm) bao nhieâu % khi

löôïng voán taêng (giaûm) 1%,

vôùi ñieàu kieän löôïng lao ñoäng

khoâng ñoåi.



Toång (
2
+

3
) cho bieát thoâng tin

ñeå ñaùnh giaù vieäc taêng qui moâ s/x.

ª Neáu (
2
+

3
) = 1 thì taêng qui moâ 

khoâng hieäu quaû

ª Neáu (
2
+

3
)< 1 thì taêng qui moâ 

keùm hieäu quaû

ª Neáu (
2
+

3
)> 1 thì taêng qui moâ 

coù hieäu quaû



Thí duï :

Caùc döõ lieäu cuûa khu vöïc

noâng nghieäp Ñaøi Loan giai

ñoaïn 1958-1972

(Baûng 4.44)



Y- Toång saûn löôïng (trieäu NT$-

Ñoâ la Ñaøi loan)

Hoài qui lnY theo lnX
2

vaø lnX
3
:

lnY
i
= -3,38194 + 1,4887lnX

2i

+ 0,49997 lnX
3i 

+ e
i

X
2
- Ngaøy lao ñoäng (trieäu ngaøy); 

X
3
- Löôïng voán (trieäu NT$)



Keát quaû treân cho bieát, trong

g/ñ 1958 – 1972, trong khu

vöïc noâng nghieäp cuûa Ñaøi

loan, khi taêng 1% löôïng lao

ñoäng seõ laøm taêng TB

khoaûng 1,5% saûn löôïng, neáu

giöõ löôïng voán khoâng ñoåi.



Neáu giöõ löôïng lao ñoäng

khoâng ñoåi, khi löôïng voán

taêng 1% thì saûn löôïng taêng

TB khoaûng 0,5%.

Toång (1,4887+0,49997) = 1,98867

cho bieát trong g/ñ naøy vieäc

taêng qui moâ laø coù hieäu quaû.



2.MÔ HÌNH ĐA THỨC
Yi=0+ 1Xi + 2Xi

2 +....+kXi
k  +Ui

• Gọi là hồi qui đa thức bậc k. 

• Mô hình này có các số hạng X2, 

X3.. đều là hàm không t. tính 
của X. 

• Vì vậy chúng không vi phạm về 
giả thuyết đa cộng tuyến



Neáu giöõ löôïng lao ñoäng

khoâng ñoåi, khi löôïng voán

taêng 1% thì saûn löôïng taêng

TB khoaûng 0,5%.

Toång (1,4887+0,49997) = 1,98867

cho bieát trong g/ñ naøy vieäc

taêng qui moâ laø coù hieäu quaû.


